

# 春節前夕北京看望慰問群眾 祝願中華兒女龍馬精神 習近平向全國各族人民和港澳台同胞拜年

中華民族傳統節日春節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在北京考察並看望慰問基層幹部群衆，向全國各族人民和香港同胞、澳門同胞、台灣同胞、海外僑胞拜年！祝願海內外中華兒女在農曆馬年龍馬精神、身體健康、事業有成、闔家幸福！祝願偉大祖國山河錦繡、風調雨順、繁榮昌盛、國泰民安！

2月9日至10日，習近平在中共中央政治局委員、北京市委書記尹力和市長殷勇陪同下，深入科創園區、養老服務街區、新春市集考察，給基層幹部群衆送上黨中央的關懷和祝福。



▲這是10日上午，習近平在東城區隆福寺街區新春市集考察時，向全國各族人民和香港同胞、澳門同胞、台灣同胞、海外僑胞致以美好的新春祝福。新華社



▲2月9日至10日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在北京考察並看望慰問基層幹部群衆。這是10日上午，習近平在東城區隆福寺街區新春市集考察時，同現場群眾親切交流。新華社

**【大公報訊】**據新華社報道：9日上午，習近平來到位於北京亦莊的國家信創園，詳細了解信息技術創新應用等情況，仔細察看人工智能、機器人等科技創新成果展示，頻頻同科研人員和科技企業負責人代表交流。他說，今天來這裏現場學習，很開眼界，看了之後對國家科技創新更加充滿信心。他強調，建設社會主義現代化強國，關鍵在科技自立自強，北京要發揮自身優勢，在這方面作出更大貢獻。他勉勵廣大科技工作者厚植報國情懷，發揚奮鬥精神，在中國式現代化征程上建功立業。

## 推動養老服務擴容提質

位於西城區北草廠胡同的「吾老·新街」養老服務街區，近年來推進無障礙和適老化改造，為老年人提供多元化養老服務。10日上午，習近平來到這裏，走進新街口街道父母食堂，察看菜品、價格和就餐環境，仔細詢問食堂開展養老助餐服務情況。見到在這裏休息的快遞小哥，習近平關切詢問他們的工作和生活，為他們付出的辛勞和作出的貢獻點讚。他指出，尊老敬老是中華民族傳統美德，愛老助老是全社會共同責任。各級黨委和政府要統籌各類資源，推動養老服務擴容提質、持續發展，努力為老年人安享幸福晚年創造更好條件。

在銀齡老年公寓，習近平詳細了解老年人健康檢查、康復訓練、日常起居照料等情況。大廳裏，一些老人正在寫春聯和福字，習近平來到他們中間，

欣賞他們的創作，勉勵他們老驥伏櫪、老有所為，祝他們健康長壽、春節快樂。

東城區隆福寺街區通過風貌保護和更新改造，打造成為多業態步行街區。習近平察看街區風貌，聽取城市更新情況介紹。他走進一家稻香村糕點店，了解糕點品類和特色，觀看糕點現場製作，希望店主把這一北京老字號傳承發展好。

正值農曆小年，隆福大廈前，新春市集吸引了大量市民和遊客。習近平饒有興致察看各式年貨攤位，同現場群眾親切交流。他愉快地向大家講起年少時多次到隆福寺的情景，還購買了幾份特色食品和文創產品。

## 確保民衆歡樂過好年

街道上，京西太平鼓表演歡快熱鬧。看到總書記來了，現場群眾熱情歡呼問好。習近平向北京市民、向全國各族人民拜年。他說，今天是北方的「小年」，我特地來同大家一起「過小年，迎新年」。看到這裏熙熙攘攘、喜氣洋洋，年味很濃、年貨充足，感到很高興。過年對老百姓來說是大事，各級黨委和政府要切實抓好民生保障和安全生產，確保廣大人民群眾開心心、歡歡樂樂過好年。

## 加強京津冀協同創新和產業協作

考察期間，習近平聽取北京市委和市政府工作匯報，對北京各項工作取得的成績給予肯定。習近平指出，「十

五五」時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期。北京要立足城市戰略定位和京津冀協同發展，進一步樹牢高質量發展導向，在有增有減、有保有壓中推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長。牽住疏解北京非首都功能這個推動京津冀協同發展的「牛鼻子」，堅持控增量和疏存量相結合、兩手抓，實現疏解和提升有機統一、相互促進。抓住北京（京津冀）國際科技創新中心擴圍的契機，加強與天津、河北的協同創新和產業協作，推動京津冀協同發展不斷走深走實。統籌教育科技人才一體發展，強化科技創新和產業創新深度融合，大力發展新質生產力。積極發展現代服務業，用好豐富的文化資源，促進文商旅體展融合發展。堅持大城市帶動大京郊、大京郊服務大城市，加強城鄉一體規劃，促進城鄉聯動發展、融合發展、協調發展。進一步全面深化改革，擴大制度型開放，努力為全國提供可複製可推廣的經驗。

習近平指出，北京建設國際一流的和諧宜居之都，必須以首善標準推進城市治理。要加強城鄉基層防災減災救災和應急能力建設，不斷提升城市公共安全水平。堅持人民城市理念，着力健全基本公共服務體系，用好「接訴即辦」等機制，扎實解決人民群眾急難愁盼問題。鞏固大氣、水、土壤環境治理成效，推進新污染物治理和生活垃圾分類處置，打造綠色低碳的宜居家園。堅持黨建引領，強化科技賦能，讓城市治理更加高效、精細。



▲這是10日上午，習近平在西城區「吾老·新街」養老服務街區銀齡老年公寓考察時，同老人們親切交流。新華社

## 親切慰問快遞小哥



▲這是10日上午，習近平在西城區新街口街道父母食堂考察時，在這裏休息的快遞小哥親切交流。新華社

**【大公報訊】**據新華社報道：10日上午，習近平總書記來到北京市西城區新街口街道父母食堂考察。見到在這裏休息的3名快遞小哥，習近平關切詢問他們跑快遞多久了、工作累不累、收入怎麼樣、春節回不回家，為他們付出的辛勞和作出的貢獻點讚。習近平說，你們滿足千家萬戶需求，城市運轉離不開你們，希望你們都能夠生活得好、工作得好。習近平強調，各級黨委和政府一定要關心新就業群體，為他們的生活、工作、學習提供好服務。

# 春節前後 深圳投8億元催谷消費 加力支持以舊換新 豐富假期場景吸遊客

**【大公報訊】**記者李望賢、毛麗娟深圳報道：深圳春節前後將投入近8億元（人民幣，下同）用於促消費，深圳市舉行七屆人大七次會議記者會（經濟科技專場），深圳市商務局副局長葉文戈透露春節促進消費系列政策，包括加力支持以舊換新投入6億元以上，實施有獎發票投入7000萬元，另外南山、福田、龍華、光明等各區也將投入合計超8000萬元。「我們將組織各類消費讓利活動近300場，聯動銀行、平台、商戶、企業加大滿減、紅包等投入，為消費者提供讓利逾15億元，進一步豐富假期場景，提升市民和遊客的消費體驗。」

## 推進跨境消費 打造入境友好型商圈

據悉，「十四五」期間，深圳消費規模持續躍升，全市社會消費品零售總額連續2年突破萬億規模，批發零售銷售額從4萬億元躍升到6萬億元。「科技潮品」層出不窮，從新能源汽車、3C數碼、無人機，到全景相機、運動耳機、AI眼鏡等，新貨風靡全球，「到華強北掃貨、淘深圳硬科技」火爆出



深圳華強北「科技年貨」熱銷。  
大公報記者李望賢攝

費，緊抓「APEC中國年」契機，提升深圳通關便利、網絡通信、外卡支付、交通出行、住宿餐飲等全流程服務水平，打造國際消費集聚區和入境友好型商圈。今年深圳市人民政府工作報告中特別提出要打造一批特色商圈，在港人消費的熱門商圈打造福田一羅湖樂活大道、前海港風港味街區等，高水平打造沙頭角深港國際消費合作區，發展口岸經濟、免稅經濟，新增離境退稅點500家以上。

同時，要大力推進跨境消

## 新詞勾勒深圳「十五五」圖景

### 穀子經濟

• 指圍繞二次元文化IP衍生的周邊商品經濟，如徽章、玩偶、卡牌等，是新興消費領域的熱點。

### 第五代精簡指令集芯片

• 機遇精簡指令集計算原則設計的開源指令集架構，降低了芯片設計門檻和創新成本，能夠更好地適應碎片化、多樣化的場景需求。

### 萬物智聯第一城

• 打造全球領先的萬物互聯城市，推動物聯網、人工智能等技術深度融合。

### 河套共熵服務中心

• 註冊於深圳河套深港科技創新合作區的非營利性機構，致力於為合作區內的國際性產業與標準組織提供全方位、專業化基礎服務。

### 算力超節點集群

• 面向AI大模型訓練和推理的高性能計算架構，提供強大算力支持。

大公報記者  
李望賢、毛麗娟整理

## 深圳「十五五」時期 四舉措壯大外貿新動能

**【大公報訊】**記者李望賢、毛麗娟深圳報道：「十五五」時期，深圳外貿在複雜嚴峻形勢下，高質量發展勢頭不斷鞏固，深圳新能源汽車、無人機、3D打印機、醫療器械等「深圳智造」紛紛成為全球爆款。在2月10日舉行的深圳市七屆人大七次會議記者會（經濟科技專場）上，深圳市商務局副局長葉文戈透露，「十五五」時期，深圳將以科技創新、制度創新、模式創新為驅動，縱深推進市場多元化、貿易投資一體化和內外貿一體化發展，培育壯大外貿新業態新模式。

展望「十五五」，深圳市商務局將以四大措施培育壯大外貿新業態、新模式、新動能。葉文戈介紹，在促進貿易與產業良性互動方面，深圳將聚焦「20+8」產業，大力發展綠色貿易，實施更大力度的境外展覽支持計劃，鞏固新一代電子信息萬億級出口集

群，壯大綠色低碳、現代時尚等千億級出口集群，做強精密儀器設備、高端醫療器械、無人駕駛航空器、智能機器人等百億級出口集群。

在推進進口與出口平衡發展方面，深圳擬積極擴大高水平對外開放，打造進口商品集散基地，拓展大宗商品、先進技術、重要設備、能源資源等進口。在深化內貿與外貿協同提質上，加快建設培育具有行業引領力的內外貿一體化綜合服務平台，促進內外貿規則制度銜接融合、資源要素順暢流動、市場渠道無縫對接。在加快區域與業態聯動創新，深圳將高水平推進跨境電商綜試區建設，搭建「出口退稅便利化、成本列支規範化、無票免稅合規化」三位一體的跨境電商陽光化新路徑，進一步拓展海關特殊監管區域「保稅+」業態產業空間，大力發展先進製造、研發設計、供應鏈管理等高附加值業務。

責任編輯：陳晴妍 美術編輯：賴國良